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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Prestar atenção à verificação das habilitações académicas nas instituições de 
ensino superior de Macau 

 

Há dias, uma instituição de ensino superior de Macau descobriu que vários alunos 

do Interior da China tinham utilizado habilitações académicas falsas para se 

inscreverem nos cursos, incidente que despertou a atenção da sociedade e do sector 

educativo. Na verdade, já em Maio, quando foram detectados casos semelhantes em 

Hong Kong, as instituições de ensino superior locais ficaram em alerta e, sob a 

liderança dos serviços de educação, estas instituições coordenaram os trabalhos de 

execução das orientações sobre a verificação das habilitações académicas e 

reuniram-se para trocar opiniões, de modo a reforçar a verificação dos processos de 

admissão e inscrição. Ora, a descoberta dos casos em causa foi resultado de a 

referida instituição de ensino superior ter verificado, com toda a seriedade, a 

veracidade das habilitações académicas dos alunos e ter tomado a iniciativa de as 

confirmar com as partes envolvidas, o que demonstra a eficácia dos trabalhos 

desenvolvidos. 

É de notar que todos os diplomas falsificados detectados provêm de uma única 

região, e graças à estreita cooperação e intercâmbio entre as autoridades locais e as 

desta região, a verificação da sua falsidade foi relativamente simples, tendo decorrido 

sem sobressaltos. Entretanto, Macau está a apostar na industrialização do ensino 

superior e no aumento da atracção dos cursos para os estudantes estrangeiros. Neste 

sentido, de acordo com os dados do Anuário Estatístico de 2023, no ano lectivo de 
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2023/2024, o número de estudantes estrangeiros já representava 72,5 por cento dos 

estudantes inscritos no ensino superior de Macau [1], e o plano de construção do 

campus em Hengqin da Universidade de Macau, divulgado recentemente, também se 

refere à admissão de mais oito mil alunos e à possibilidade de alargar a proporção de 

estudantes estrangeiros [2]. Com esta tendência de desenvolvimento, que dá azo à 

vinda de mais estudantes provenientes de diversos países e cidades do mundo, a 

pressão e as dificuldades de verificação das habilitações académicas dos candidatos 

vai aumentar significativamente. Por isso, como é que o Governo vai ajudar as 

instituições de ensino superior de Macau a elevar a eficácia dos respectivos trabalhos 

é algo que merece a atenção do Governo. 

Tomando como exemplo os Programas de Captação de Quadros Qualificados, 

implementado pelo Governo, o nível e o grau de habilitações académicas dos 

candidatos fazem parte dos critérios de avaliação, e a Comissão de Desenvolvimento 

de Quadros Qualificados manifestou a intenção de criar um sistema de megadados 

com recurso a inteligência artificial, para certificar, através de meios científicos, as 

habilitações académicas dos candidatos [3]. Assim, se o mecanismo, o sistema e a 

plataforma de verificação das habilitações académicas dos candidatos destes 

Programas puderem ser partilhados com as instituições de ensino superior de Macau, 

acredita-se que isto vai contribuir, de certa forma, para os trabalhos de prevenção. Por 

sua vez, o Governo deve reforçar o combate e colaborar com as entidades de 

certificação de habilitações académicas e com os órgãos executores da lei de outras 

regiões, com vista a apanhar todo os delinquentes que se encontram em fuga e os 

“intermediários negros” que falsificam habilitações académicas, para salvaguardar o 

prestígio do ensino superior de Macau e se fazer sentir o efeito dissuasor da lei. 
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Além disso, para manter a equidade no mercado de emprego de Macau, o 

Governo também atribui muita importância ao mecanismo de verificação de 

habilitações académicas no âmbito do recrutamento e promoção na função pública, e 

os respectivos procedimentos e instruções podem, de facto, servir de referência para 

diversas instituições. Ao mesmo tempo, é de considerar a criação de uma plataforma 

oficial para a prestação de serviços de verificação às pequenas e médias empresas, 

a fim de demonstrar a importância dada por Macau à certificação das habilitações 

académicas e das qualificações profissionais, promovendo-se a atmosfera honesta de 

aprendizagem contínua e desenvolvimento profissional. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Quais são o mecanismo e a plataforma para a verificação das habilitações 

académicas dos candidatos dos Programas de Captação de Quadros Qualificados? 

Segundo o que foi afirmado, vai ser criado um sistema de megadados com recurso a 

inteligência artificial que permita, através de meios científicos, certificar as habilitações 

académicas dos candidatos, então, qual é o ponto de situação da criação deste 

sistema? O Governo vai ponderar sobre a partilha, com as instituições de ensino 

superior locais, do mecanismo, da plataforma e do eventual sistema de verificação a 

aplicar nestes Programas? 

2. Os casos em questão estão relacionados com “intermediários negros” que 

falsificam habilitações académicas, e 20 estudantes envolvidos fugiram para o Interior 

da China. Com vista a salvaguardar o prestígio do ensino superior de Macau e a fazer-

se sentir o efeito dissuasor da lei, como é que as autoridades vão combater a prática 

em causa e desenvolver acções em prol da execução da lei? 
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3. De que orientações e procedimentos dispõe o Governo para a verificação 

das habilitações académicas no âmbito do recrutamento e promoção na função 

pública? Quais são as experiências que podem servir de referência? Vai ainda 

ponderar sobre a criação de uma plataforma oficial para a prestação de serviços de 

verificação às pequenas e médias empresas que deles necessitem? 
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22 de Novembro de 2024 
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